

# “枫”景这边独好

## ——张家口市公安局经开分局姚家房派出所社区警务工作扫描

□ 高佳琪

和往常一样，4月7日清明假期后上班第一天，张家口市公安局经济开发区分局姚家房派出所社区民警赵英杰就忙碌起来。

这天早晨，他的任务是主持一起邻里纠纷的调解工作。在司法所调解员、律师事务所律师的共同协助下，仅用一个小时，赵英杰就将这一邻里纠纷圆满化解，当事双方握手言和。

这样一件关乎群众幸福感“小事”的圆满解决，折射出姚家房派出所夯实基层基础工作和推进社区警务工作中所作的努力。近年来，该所将新时代“枫桥经验”与“派出所主防”有机结合，实现基层警务管理与社会治理同频共振，“两队一室”与“数字警务、共治警务”深度融合，打造出了平安乡村、数字乡村新格局。

“一村一警”调出和美乡村生活

“你们的纠纷我听明白了，我从公安执法的角度来分析一下……”日前，姚家房派出所民警在对辖区单位信息采集过程中，发现了一起债务纠纷。

讨债人赵某因身患重病急需用钱，而负债人李某暂时无力偿还。为讨要债务，赵某多次前往李某工作的单位封堵大门，严重影响周边治安秩序。

了解情况后，该所立即协调联系镇政府、司法所、律师事务所相关工作人员到场，进行现场调解。民警通过听取当事人诉求、心理疏导、法治宣讲、多元共治、联动化解等方式，促成双方达成分期偿还款协议，并联系相关部门按照相关程序为讨债人申报了低保和临时救助。

姚家房派出所积极践行“矛盾不上交”的新时代“枫桥经验”，通过“一村一警”机制，开展矛盾纠纷化解工作。通过协调乡镇司法所、律师事务所和派出所三所联动，推行一张网格、一份公约、一个平台、一份机制“四个一”机制，将矛盾纠纷解决在当地。2023年以来，该所共调解矛盾纠纷75件，排查各类隐患132条，辖区电诈案件同比下降72%，警情同比下降21%。

姚家房派出所实现了辖区防溺水、校园安全、火情感知、环境污染等智能化预警。

结合辖区警务工作需要，姚家房派出所还将进一步探索实现村民“一键求助”、大型活动安保、毒品原植物种植等感知功能。

“标准建设”保障幸福乡村生活

## 调解下沉进社区 司法服务零距离

4月19日，石家庄中院民一庭法官到行唐县龙州镇第四社区法官工作室，利用调解下沉方式主动上门调解一起民间借贷纠纷案件，行唐县人民法院部分包联法官助理旁听见学。

调解过程中，双方当事人陈述了基本情况和诉求，中院法官耐心释法析理，梳理法律关系，阐明法律规定，并提出几种调解方案。最终，双方当事人握手言和，在现场达成了和解协议。随后，中院法官与行唐法院部分法官助理、特邀调解员就落实“三下三进三联动”诉源治理工作体系开展座谈。

孟翔 王梦鑫

## 督促运输企业落实主体责任 保障“五一”假期群众安全出行

4月17日，唐山市公安交警支队七大队召开“五一”节前辖区运输企业交通安全会议，督促运输企业落实“五一”期间交通安全主体责任，切实保障“五一”小长假期间人民群众安全出行。会上，民警以近期辖区交通管理工作开展的酒驾醉驾整治、“一盔一带”整治、轻微交通事故线上视频快处和辖区交通事故案例，向现场的企业负责人、安全员讲解违法行为的危害，以及交通安全法律法规及交通安全常识，提醒企业负责人严格落实企业安全主体责任，紧绷安全弦，切实从源头预防交通事故的发生。

杜明澈

## 守护启程“第一步” 民警进驾校上安全课

4月17日，唐山市公安交警支队五大队民警走进辖区驾校，开展交通安全宣传活动。活动中，民警紧紧围绕“文明交通你我同行”主题宣传内容，通过向群众发放《道路交通安全三十诀》折页、以案说法、面对面交流的方式，针对开车不系安全带、骑乘摩托车及电动自行车不戴安全头盔、闯红灯、无牌无证、酒驾醉驾等交通违法行为的危害性与对应的法律后果进行重点讲解，使学员在还未取得驾驶证之前就留下文明驾驶、安全出行的烙印。

叶长文



(上接第1版)该案被最高法评为2023年中国法院50件典型知识产权案例。全省法院加大知识产权违法犯罪刑事处罚力度，依法从严惩治侵权假冒。在“直播带货”销售假冒注册商标的商品案中，法院聚焦“网络直播带货”乱象，对制假售假、侵犯知识产权的行为依法从严惩处，彰显了维护人民群众的切身利益和助力电商经济健康发展的司法责任担当。

有的案例体现我省法院加强知名商标、传统品牌、老字号的司法保护，如在保定某湖饭庄与河北某湖餐饮公司商标权纠纷案中，明确了保护在先权利原则，规范商标使用。

## 内丘交警：拧紧校车“安全阀” 筑牢学生“平安路”

河北法治报讯（陈记芳）连日来，内丘县公安局交通警察大队持续开展校车安全专项治理工作，旨在全面消除校车交通安全隐患，保障学校师生安全出行。

该大队通过对全县校车情况进行摸底排查，对校车驾驶人、车辆信息、资质审验、行进线路等信息进行详细登记，实行校车分类分级管理；采取深入实地摸排、公共视频分析、动员家长举报等措施，全面严查“黑校车”；优化校车行驶路线交通秩序管

理，交通拥堵时民警要指挥疏导校车优先通行；加大对校车交通违法查处力度，特别是加大农村地区乡道路的巡逻管控力度，落实巡逻管控责任，严格查处校车超速、超员、不按审核确定的路线行驶等交通违法行为。同时，联合教育部门积极开展全方位、多层次的主题宣传教育活动，深入各幼儿园、中小学校以案释法，教育广大师生不坐超员车、货车、拖拉机和非法营运车，自觉抵制各类交通违法行为。

## 唐山曹妃甸检方开展教育系统法治培训

### 别样法治课 携手护成长

河北法治报讯（李英英 赵轩）为贯彻落实好“检护民生”专项行动，切实加强未成年人权益保障和预防未成年人违法犯罪工作，4月20日，唐山市曹妃甸区人民检察院未检办以“检校共建·以法护航·共护成长”为主题，为全区400余名教师带来了一场精彩而充实的法治教育课。

在法治课上，检察官先是结合近年来教师涉嫌违法犯罪典型案例，以案释法，对教师在教育教学工作中可能存在的风险点进行讲解，揭露违法犯罪

## 临城检方开展附条件不起诉走访帮教

### “三位一体”护“未”返航

河北法治报讯（郝志红 马迎晓）“最近学习压力大不大？”“孩子晚上一般几点回家，最近在家里表现好吗……”4月16日，临城县人民检察院邀请邢台市红十字蓝天救援队社工人员组成联合考察组，通过“法治教育+心理疏导+家庭教育指导”“三位一体”帮教模式，对在附条件不起诉考验期的6名涉罪未成年人开展走访考察活动。

走访中，办案检察官通过面对面听取涉罪未成年人的思想动态汇报，与监护人谈话了解涉罪未成年人近期各方面表现，并根据具体情况对涉罪未成年人进行教育矫正和引导

感化，开展针对性帮教。同时结合具体案例，对预防未成年人犯罪法进行详细解读，为附条件不起诉未成年人上了一堂生动的法治课，督促他们一定要按照附条件不起诉监督考察要求，遵守法律规定，配合社工帮教，努力改过自新，争做一名遵纪守法的文明公民。其间，帮教社工用温和的语言对涉罪未成年人进行了心理疏导，引导其打开心扉，走出心理困境，积极阳光生活。帮教人员还向每个到访家庭发放未成年人保护法、家庭教育促进法宣传手册，对监护人进行家庭教育指导，督促他们认真履行监护职责。

层法治带头人作用奠定了良好基础。

培训会后，营子区司法局为新遴选的社区“法律明白人”颁发证书及徽章，并举行了宣誓仪式，使他们意识到自己所肩负的责任，表示将进一步提升法治能力和法律素养，充分发挥在倡导尊法尚法、引导依法维权，预防化解矛盾、维护基层稳定以及推进民主法治建设中的示范引领作用，推动实现“办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法”的治理目标，筑牢基层法治基石。

## 承德鹰手营子矿区司法局开展集中培训

### 让“法律明白人”当好基层法治带头人

河北法治报讯（黄艳辉）为全面实施“1名村（居）法律顾问+N名‘法律明白人’”行动，着力提升“法律明白人”法治素养和依法解决问题的能力，4月19日，承德市鹰手营子矿区司法局组织开展“1名村（居）法律顾问+N名

‘法律明白人’”集中培训暨社区“法律明白人”颁证宣誓仪式。

培训会上，营子区司法局干警首先宣读了《营子区“1名村（居）法律顾问+N名‘法律明白人’”行动实施方案》，进行了习近平法治思想专题宣

讲，村（居）法律顾问及老法官就有关民法典、人民调解法以及与群众生产生活密切相关的法律法规进行讲解，并对与会人员提出的问题给予充分解答，使“法律明白人”学到了法律专业知识，提升了法律素养，为充分发挥基

## 一场“抬尸入户”闹剧上演前平息

晋州市某村村民田某，在村民刘某临时组建的路灯安装施工队做零工。出事当天，田某在工地加了两个小时班，收工时天已黑，返家途中横穿马路时，被一辆路过的货车撞倒，当时不省人事，送医院抢救无效死亡。

事故经交警大队处理完后，准备下葬的前一天早上，田某儿子小田身着孝衣带着两个妹妹到刘某家又哭又闹，强调：父亲是因为干活加班返家时出的事，刘某要出10万元作为补偿，否则就把父亲尸体抬到刘家。刘某接受不了，急得忙给乡里的调解主任雷敬桥打电话。雷敬桥立即和村委会张主任火速赶到现场劝导制止，防止死者家属有过激行为。

在现场，雷敬桥再三劝说让小田先带妹妹们回去，并答应他们要相信人民调解，会把事处理好，给田家一个交代。

小田他们离开后，雷敬桥进一步了解情况，得知田某在施工队做临时工才两天就出了事。对此，雷敬桥认为，人毕竟是在施工队干活加班收工回家的路上出的意外，于情于理刘某也应该出些埋葬费，作为对死者家属的一种安慰，否则从道德舆论上说不过去。经过耐心劝说，刘某答应拿出2万元作为丧葬补贴。

不料，对于2万元的丧葬补贴，小田表示坚决不同意，非要10万元不可。当事人双方对于补偿数额相差巨

大，雷敬桥和张主任也着急上火，经过认真协商，最后决定找小田的叔叔进行协商。

在小田叔叔家，雷敬桥从法、理、情几方面，对田某的事情进行了深入细致的分析，让小田及其妹妹们了解给施工队干活要遵守施工队纪律，干活加班挣加班费是常事，施工队没过失，田家着急痛苦的心情大家能理解，但凡事不能过度，否则同在一村居住生活，伤了和气对大家都不好。况且刘某此项工程干下来也挣不了多少钱，人家有心给出埋葬费，表现还是不错的，不能再有额外要求，要适可而止。通过一番耐心劝说工作，小田和叔叔也接受了他们的意见。经

过认真协商，雷敬桥将刘某、小田、小田叔叔喊到一起，面对面进行调解，最终以补偿丧葬费2.5万元达成协议。

刘某当即取款并到小田家，对其父进行吊唁，帮忙张罗丧事，表示今后小田家有事他一定会帮忙。双方都表示互相理解，不再仇视。至此，一场面临激化的矛盾纠纷得以化解。

鲍娜军 冯仓福



人民调解

石家庄市司法局协办